

IMAGES/nisia/mykonos/enories/in_panaxrantos

Στο κέντρο της Χώρας, σε πάροδο της γνωστής περιοχής «Ματογιάννια», βρίσκεται ο Ιερός Ναός της «Πανάχραντου».

Είναι χτισμένος σε ρυθμό δίκλιτης Βασιλικής προ του 1663, αφιερωμένος στην Κοίμηση της Θεοτόκου.

Οι εικόνες του τέμπλου είναι μεταβυζαντινές, της Κρητικής Σχολής, ενώ η Αγία Τράπεζα στηρίζεται σε αρχαίο κιονόκρανο της Δήλου.

Στο τέμπλο δεσπόζει το παμπάλαιο δωδεκάορτο, και ο επισκέπτης εντυπωσιάζεται από την εικόνα που βρίσκεται στη θέση της Παναγίας, η οποία εικονίζει στη μέση τη γέννηση και γύρω απ' αυτήν τον Άγιο Ιωάννη τον Πρόδρομο και τον προφήτη Ηλία. Στα Βημόθηρα, εικονίζεται ο Ευαγγελισμός της Θεοτόκου.

Στο δάπεδο του ναού, βρίσκεται ο τάφος του πρώτου Δημάρχου της Μυκόνου Πέτρου Μαυρογένη (1837-1838)

Εξ' αιτίας της αύξησης του πληθυσμού και των ενοριακών αναγκών, η οικογένεια του πλοίαρχου και εμπόρου Μάρκου Καλογερά το 1790 χτίζει το νότιο κλίτος αφιερωμένο στον Άγιο Απόστολο και Ευαγγελιστή Μάρκο. Στο τέμπλο του ναού, ξεχωρίζει η εικόνα του Χριστού, ως Βασιλεύς Βασιλευόντων και Μέγας Αρχιερέυς, της Μακεδόνικης Σχολής, το εικόνισμα του Αποστόλου Μάρκου και το εικόνισμα της Πανάχραντου.

Η ονομασία «Πανάχραντος» προήλθε από την πανάρχαια εικόνα της Θεοτόκου, η οποία βρίσκεται στο τέμπλο του ναού και ασημώθηκε το 1803 με προσφορές ενοριτών και του μετέπειτα ναυμάχου του 1821 Αντωνίου Μπόνη, επί ιερατείας Διονυσίου ιερομόναχου. Επί των τοίχων του ναού, υπάρχουν πολλές εικόνες, εξαιρετικής τέχνης, εποχής του 1600-1700.

Η πλειοψηφία των ενοριτών της «Πανάχραντου» ασχολείται με την κτηνοτροφία και τις αγροτοκαλλιέργειες, γι' αυτό ευλαβούνται και εορτάζουν πανηγυρικά τον προστάτη τους Άγιο Μόδεστο στις 16 Δεκεμβρίου.

Ο ναός πανηγυρίζει στις 15 Αυγούστου. Η παράδοση όμως έχει επιβάλλει και άλλες πανηγύρεις, όπως αυτή στις 9 Μαρτίου των Αγίων Τεσσαράκοντα Μαρτύρων, των Αγίων Αναργύρων την 1^η Ιουλίου και 1^η Νοεμβρίου και του Αγίου Χαραλάμπους στις 10 Φεβρουαρίου.

Στην ιστορική αυτή ενορία υπηρετεί σήμερα ως εφημέριος ο π. Βασίλειος Τζανιδάκης, ο οποίος εργάζεται αδιάκοπα στη διακονία της «Αγάπης».

Στον ίδιο ναό, λειτουργεί το τμήμα του Κατώτερου Κατηχητικού Σχολείου, ενώ κάθε Τετάρτη στο παρεκκλήσιο των Αγίων Τεσσαράκοντα Μαρτύρων γίνονται πνευματικές συγκεντρώσεις, με σχολιασμό και συζήτηση επί επικαίρων θεμάτων

και τελείται ο Παρακλητικός Κανόνας, υπέρ υγείας και ενισχύσεως των απανταχού της γης ευρισκομένων αδελφών μας.

Το πανέμορφο καμπαναριό της «Πανάχραντου, η ανθισμένη βοκαμβίλια και η ελληνική σημαία που πάντοτε κυματίζει περήφανα στο προαύλιο του ναού, σε συνδυασμό με την τάξη και την καθαριότητα που επικρατεί στο εσωτερικό του, είναι χαρακτηριστικές εικόνες Βυζαντινής μεγαλοπρέπειας και γνήσιας Ορθοδοξίας, που βοηθούν τον επισκέπτη να ταξιδέψει νοητικά μέσα στο χρόνο και να φέρει στη σκέψη του τη μυσταγωγία και την κατάνυξη που ηρεμούν και γαληνεύουν τις ψυχές.

www.panaxrantos.gr